

香港特别行政区第七届区议会选举成功举行

狮子山下，共建美好社区

本报记者 王尧 陈然 冯学知

香港特别行政区第七届区议会选举10日成功举行。这是全面落实“爱国者治港”原则、香港特区重塑区议会制度后首次区议会选举。

作为香港特区完善选举制度后四场重要选举的“收官之作”，此次选举再次展现了良性竞争、理性务实、富有建设性的选举文化，有效推动香港走出“泛政治化”，又一次证明了完善后的香港选举制度是一套管用的好制度。

广泛参与 选贤任能

“1210区选齐投票，共建美好社区！”10日早上8时30分，全港18区总计逾600个投票站准时开始运作，现场秩序井然。

当日午后，记者在跑马地黄泥涌体育馆投票站看到，前来投票的街坊络绎不绝，其中有不少年轻的面孔。怀抱年幼女儿的香港市民李泳逸与丈夫一起前来投票，她告诉记者，自己仔细研究过几名候选人的政纲，既符合选区的实际情况，又统筹考虑了香港的长远发展需要。

各大报章连日刊登选举相关新闻，多区候选人组织义工积极宣传政纲拉票，广大市民踊跃参与投票履行公民责任……香港社会各界深信，新一届区议会能够选出真正有能力的爱国爱港者，踏踏实实为市民谋幸福。

此次选举中，全港设立了超过600个地方选区一般投票站，18区各设一个地区委员会界别投票站，同时特区政府还采取特别安排，为方便居于内地或当日需往返内地的选民，水上港铁站附近特设4个投票站。香港青年钱伟豪与妻子长期在东莞工作。10日傍晚，他过关后搭一站地铁便来到投票站。“我自小在港岛西区长大，父母家人都住在当区，期待选出有责任、有决心的议员，脚踏实地地为社区服务。”他说。

红磡社区会堂投票站前，刚下班的黄婆婆匆匆赶来，在一间茶餐厅上班的她直言最关注安老福利及医疗卫生等民生议题，“希望新议员上任后能急民所急，为市民办实事。”

回归初心 良性竞争

“让我们一起努力，共建美好和谐社区！”11日一早，香港市民龙建焯在朋友圈里晒出了投票后获派的心意卡，作为行使公民权利的纪念。

2023年7月10日，香港特区《2023年区议会（修订）条例》刊宪生效。重塑区议会制度旨在特区地区治理层面贯彻落实“爱国者治港”原则，严格按照香港基本法规定发挥好区议会咨询和服务功能。

香港特区第七届区议会由委任议员、地区委员会界别议员、地方选区议员以及当然议员组成，区议员总数为470名，任期四年，将于2024年1月1日起履职。

此次区议会选举产生了176名地区委员会界别议员和88名地方选区议员。香港各大政团及各界人士纷纷表示，本届选举回归初心，选出了关心民生的贤能，期望新一届区议会能够携手社会各界的爱国爱港力量，共同谱写香港由治及兴的新篇章。

香港特区选举管理委员会主席陆启康11日早晨会见传媒时说，共有逾119万名地方选区选民参加投票。总体而言，投票和点票过程运作大致顺畅，各项选举安排也都能够充分体现公开、诚实、公平的原则。

香港特区立法会主席梁君彦表示，非常开心见证新一届区议会选举于良性竞争的正面氛围下得到落实，“这是重塑地区治理体系的关键，期望当选议员继续努力不懈，履职尽责，以响应公众期望，充分发挥辅助特区政府施政的咨询功能。”

全国政协常委唐英年认为，本次区议会选举是落实“爱国者治港”的重要一步，让区议会重回地区咨询组织定位。区议员应该起到“桥梁”作用，成为特区政府与香港市民之间的沟通渠道。

携手同心 共建社区

11日，港岛西区当区议员王倩雯走上街头谢票，首度参选即告成功的她对未来4年的工作充满期待，“我会将维护地区利益、香港和国家的整体利益与安全摆在首位，致力服务社区，建设美好香港。”

在新界蝴蝶山选区高票当选的姚铭有着10多年社区服务经历，他希望新界北区能够乘着北部都会区的发展东风，提升基建配套和交通设施，令这片家园变得更好。

在本届区议会选举中，候选人身后常能见到一群辛勤助选的义工。他们身穿印有候选人名字的马甲，或举着宣传展板，或向行人分发传单，成为选举成功举行不可或缺的部分。

香港岛妇女联会主席金铃自两个多月前成为助选义工，每到周末都与同伴组织街坊，向居民宣传新选制和候选人。“此次选举大家很团结，友好的气氛让人感动。”她表示，新选制下的区议会选举告别了内耗和“泛政治化”，回到了服务民生的本质。

中国侨联常委、香港特区选举委员会委员刘爱丽助选时看到，来自各行各业、各种背景的候选人都在努力宣传自己的政纲，市民广泛参与，街头氛围非常热烈，“希望新当选的区议员让社区变得更好”。

香港大学中国制度研究中心总监阎小骏表示，在新的制度下，区议会能够更好地发挥反映民意、为民办事、助民解困的功能和作用，更好地维护民众利益、切实增进民众福祉。

“同谱真挚声音，怀抱未来寄望。我们大家用双手打打出盛况，参与共编织缤纷香港……”如区议会选举主题曲《狮子山下 共建美好社区》中所唱，香港社会各界期盼新当选的区议员为香港和国家的发展进步竭尽所能，以实际行动回馈市民支持，塑造香港良政善治新格局。

国务院港澳办：

进一步夯实香港由治及兴社会基础

本报北京12月11日电（记者任成琦、汪灵犀）国务院港澳事务办公室11日发表题为《进一步夯实香港由治及兴社会基础——祝贺香港特别行政区第七届区议会选举成功举行》的文章指出，12月10日举行的香港特别行政区第七届区议会选举，是香港特别行政区重塑区议会制度后的首次区议会选举，是香港特区深入贯彻习近平主席在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话精神，全面落实“爱国者治港”、着力提高治理水平的又一重要实践，必将为香港特区完善地区治理、提升为民服务，进一步夯实由治及兴社会基础注入强大动能。

文章指出，香港特区重塑区议会制度，将区议会重新纳入基本法规定的正确轨道。新区议会制度有效防范反中乱港分子进入区议会，彻底终结反中乱港分子及其背后美西方等外部势力通过选举路径夺取特区管治权的图谋。新制度下，区议会能够在特区政府的直接领导和统筹下切实发挥“咨政辅政”的积极作用，从而

打通特区地区治理的“最后一公里”，加强行政主导，提升管治效能，回应民众关切，促进良政善治。新区议会制度从多个方面开拓符合香港实际的全过程有序民主道路，保证区议会贯彻为民服务“初心”，更好地维护民众利益、增进民众福祉。

文章说，这是一次公平公正、热烈有序的选举。特区政府依法依规组织选举事务，有关政团、社团和人士踊跃参选，各参选人积极展开竞选工程。119万多选民参与投票，以实际行动回击了那些对此次选举的诋毁抹黑。这是一次推动民主优化提升的选举。参选人来自不同政团社团、不同群体阶层，充分展现多元化、专业化、年轻化。参选人紧紧围绕地区治理中的现实问题提出政纲，展开政策辩论，让市民深切感受到选举与自身利益相关，深切感受到这是真实、管用的民主。这是一次振奋精神、凝聚共识的选举。香港社会进一步认识到，“修例风波”的覆辙绝不能重蹈，之前区议会的乱象绝不能再演，必须

持续做好维护国家安全工作，深入推进各领域拨乱反正，不断巩固香港长治久安的根基；进一步认识到，只有符合自身实际、能够解决问题的民主才是真民主、好民主，必须全面落实“爱国者治港”，坚定走符合香港实际的民主发展道路；进一步认识到，香港不能再迷惘、再折腾、再蹉跎，必须增强“一国两制”制度自信，充分发挥香港独特地位和优势，充分发扬包容共济、求同存异、自强不息、善拼敢赢的优良传统，全力推动由治及兴，创造香港更美好的未来。

文章表示，我们希望并相信，新一届区会议员一定会勇担使命、尽职尽责，当好用实实在行动爱国爱港的表率。我们诚挚祝愿香港特区新一届区议会运作顺利，在特区政府的领导下共同推动香港由治及兴的步伐越走越稳、越走越快，就如香港特区政府为此次区议会选举制作的主题曲所唱：“大家用双手打打出盛况，参与共编织缤纷香港”，“雨后阳光在狮子山下可盛放”！

中央政府驻港联络办发言人：

落实“爱国者治港”原则 开启地区治理新篇章

本报香港12月11日电（记者冯学知）中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人11日发表谈话表示，香港特别行政区第七届区议会选举于10日成功举行，顺利选举产生176名地区委员会界别议员和88名地方选区议员，他们将同委任议员及当然议员共同组成香港特区新一届区议会。我们对新当选的区议员表示热烈祝贺！相信新一届区议会定能不负社会各界支持和选民期许，回归香港基本法规定的“非政权性区域组织”定位，搭建起特区政府与市民之间沟通的桥梁纽带，打通香港特区完善治理体系、提高治理能力、增强治理效能的“最后一公里”。

发言人表示，这是一场公平、公正、公开，社会广泛参与、选贤任能的优质选举。特区政府严格依法组织选举，积极有序推进各项选举事务，全面展现“能担当、善作为”的施政新风。广大选民依法履行公民义务，特别是在投票站电子系统发生故障、投票等候时间延长的情况下，

仍能耐心等待、积极投票，表达对区议会新选制的坚定支持、对共建美好社区和实现良政善治的期待，非常值得点赞。399名参选人背景结构多元，既有“90后”的青年才俊，也有资深专业精英，既有扎根社区服务数十年的地区人士，也有把香港当成新家园的新移民和少数族裔，他们来自社会各界别各阶层，都共同抱着爱国爱港、服务市民的极大热情和专业素养。264个直选、间选议席每席都有竞争，参选人拼品德、拼政纲、拼能力、拼干劲，展开激烈角逐，体现“君子之争”，与广大市民深入交流互动，展现了香港由治及兴新阶段“爱国者”德才兼备、为民服务的良好形象。

发言人指出，此次区议会选举彻底把反中乱港分子排除在特区管治体系之外，有力贯彻了“爱国者治港”原则，开启了香港特区地区治理新篇章。作为香港特区完善选举制度后四场重要选举的“收官之作”，此次选举再次展现了良性竞争、理性务实、富有建设性的选举文化，有效

推动香港走出“泛政治化”和黑色选举文化漩涡，又一次证明了完善后的香港选举制度是一套管用的好制度。我们对新一届区议会倾心服务基层、收集反映民意、推广落实政府施政举措，提升地区治理能力充满期待，对新选制下发展香港特色民主、实现“一国两制”下的良政善治充满信心。

发言人强调，习近平主席在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼的重要讲话中，对香港提出“四个必须”“四点希望”，其中包括“着力提高治理水平”。我们相信，在习近平主席重要讲话精神指引下，只要坚定不移落实“爱国者治港”原则，走稳走好符合香港实际的民主发展道路，就一定能为香港由治及兴提供坚实的政治保障。相信一个政治清爽、社会稳定、经济发展、民生改善、人心安定的香港，必将迎来新一轮黄金发展期，香港“一国两制”成功实践的航船必将风正帆满、奋楫向前。

驻港国家安全公署：

祝贺香港特别行政区第七届区议会选举成功举行

本报香港12月11日电（记者张庆波、陈然）中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署11日发表声明，对香港特别行政区第七届区议会选举成功举行表示热烈祝贺。

声明指出，本次选举是香港特别行政区重塑区议会制度后的首次区议会选举，全面落实“爱国者治港”原则，充分彰显香港特色民主先进性、优越性，开启香港完善治理体系、提升治理效能新篇章，为巩固香港由乱到治走向由治及兴有利大势夯实基础。

声明表示，在近半年多的时间里，从特区公

布改革建议方案，立法会通过条例草案，到区议会换届选举按照新办法顺利落地落实，香港政治社会大局保持稳定，特区政府依法有序组织选举，爱国爱港力量全力竞争参选，社会各界热情参与，广大市民在安全的环境中依法行使权利，投票秩序井然。本次选举彻底摆脱了过往区议会选举乱象，告别了内耗撕裂的恶性竞争，营造出理性建设的选举文化。选举结果充分表明，不断完善“一国两制”制度体系，有国安法治为特区民主发展重回正轨保驾护航，香港正在走出“泛

政治化泥沼”，全社会达成安定团结最大共识。一切干扰破坏区议会选举和香港民主发展的企图注定徒劳无功，无论反中乱港分子还是外部干预势力，都无法阻挡香港特区进一步落实行政主导体制，完善治理体系，以良政善治谋求新发展、实现新飞跃的坚定步伐。

声明强调，驻港国家安全公署将一如既往全力支持特区政府依法施政、统筹好发展与安全，并与特区一道继续筑牢香港维护国家安全的坚固堤坝，确保“爱国者治港”原则全面落实。

香港特区行政长官李家超

祝贺第七届区议会选举当选议员

本报香港12月11日电（记者王尧）香港特别行政区于10日成功举行第七届区议会选举。香港特区行政长官李家超11日代表特区政府向264位当选议员致贺。

李家超表示，这次选举是特区完善地区治理体系、重塑区议会制度后的第一场全港性大型选举，让区议会重回香港基本法第九十七条下非政权性咨询组织的定位，全面落实“爱国者治港”

原则，意义重大。

李家超说，这是一场高质量的选举，整体达到公平、公正、廉洁、安全、有序的目标，充分展现优良选举文化，凸显重塑后的区议会制度更具优越性。他感谢每位投票的选民以及参与举办、推广选举工作的所有公务员和公职人员，以及提供协助和服务的非政府人员。

李家超表示，此次选举气氛热烈，所有选区

存在竞争，候选人须努力拉票，互相拼理念、拼成绩、拼表现，务实地为市民解决问题。新当选的区议员来自不同背景、界别、阶层、专业，将令地区工作有更立体、更多角度的考虑和意见，更符合市民的切身利益。新一届区议会将引入区议员履职监察制度，让市民在区议员任期内持续监察议员的表现，确保在新制度下每名区议员尽责履职，符合市民期望，为市民提供优质服务。

李家超说，第七届区议会将由这次选举选出的区议员，以及委任议员和当然议员组成。政府将尽快公布委任议员名单。他期望第七届区议会在明年1月1日履职后，能专注地区事务，掌握社会民情，令政府更有效地掌握地区脉搏，从而策划和推展更切合市民需要的地区服务，提升地区治理水平，为共建美好社区、为保持香港长期繁荣稳定而共同努力。

大湾区基础设施“硬联通”再添新通道

鹤港高速全线通车运营

新华社北京电（记者樊曦）记者从中国铁建股份有限公司获悉，由中铁十一局参建的珠海市鹤洲至高栏港高速二期工程近日正式通车，标志着鹤港高速全线通车运营，大湾区基础设施“硬联通”再添新通道，为区域经济社会高质量发展注入新动能。

鹤港高速东连港珠澳大桥西延线，西接黄茅海跨海通道，共同组成粤港澳大湾区基础设施“硬联通”交通主干线之一，是广东省重点交通建设项目。

据中铁十一局项目负责人何声军介绍，项目全长34.5公里，为双向六车道，设计时速100公里，分两期建设。针对工程建设特点，建设人员制定专项施工方案，应用焊接机器人、数控钢筋笼滚焊机自动化、智能化设备，改进和创新20余项技术工艺，确保工程安全优质建成。

鹤港高速通车后为促进珠海西部产业集群发展和推动旅游经济发展提供重要通道，对充分发挥港珠澳大桥功能作用，促进粤港澳大湾区城市群互联互通具有重要意义。

右图：鹤港高速南水互通引桥跨越一片水产养殖区。

新华社记者 刘大伟摄



据新华社广州电（记者王浩明、赵紫羽）记者12月10日从港珠澳大桥边检站了解到，“经珠港飞”政策12日开始实施，届时经港珠澳大桥前往香港国际机场的旅客，完成内地边检部门查验后，无须办理香港人出境手续，便能直达机场。

“经珠港飞”指的是通过港珠澳大桥陆路接驳实现“空—陆—空”国际联程转运，国内旅客可由“国内出发地—珠海机场—港珠澳大桥—香港机场—国外目的地”的路线飞往国外；国外旅客可由“国外出发地—香港机场—港珠澳大桥—珠海机场—国内目的地”的路线进入国内。

据了解，珠海机场将配合香港机场多式联运中转客运大楼启用，通过深度结合香港机场直飞境外近200个国际目的地的国际航线优势与珠海机场近90个内地航线优势，将内地航点旅客引流至珠海机场，经由港珠澳大桥输送至香港机场，再抵达旅客最终的国际目的地。“经珠港飞”将发挥客流流转效应，为珠海创造更多商机，亦将有利于深化粤港澳大湾区机场业务合作，创新珠、港两地机场合作模式，实现资源整合互补。

「经珠港飞」
内地旅客可陆路直达香港机场